



精耕深蓝，加快建设海洋强国

—“中国经济圆桌会”聚焦海洋经济高质量发展

新华社记者

海洋，生命的摇篮、人类文明的源泉。习近平总书记强调，推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路。

推动海洋经济高质量发展，如何更加注重创新驱动，更加注重高效协同，更加注重产业更新，更加注重人海和谐，更加注重合作共赢？

新华社13日推出第二十二期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，邀请国家发展改革委区域协调发展司副司长马维晨，自然资源部海洋战略规划与经济司司长古妩，国家海洋信息中心副主任、研究员李双建，山东省海洋局局长王仁堂，共同探讨海洋经济高质量发展。

面向而兴，加快构建现代海洋产业体系

中国1.8万余公里大陆海岸线和1.4万余公里岛屿岸线蜿蜒绵亘，1万多个海岛星罗棋布，约300万平方公里主张管辖海域浩瀚辽阔……

“广袤而富饶的海洋，是支撑我国经济社会发展的战略空间和资源宝库。”古妩说。

从海洋渔业、船舶建造、邮轮旅游，到海底光缆通信、深海矿产开采、深海基因资源利用，近年来，中国海洋经济发展不断走深走实。

“海洋经济的内涵从‘耕海牧渔’迈向‘经略深蓝’。”马维晨说，中国已拥有规模大、门类齐全、体系完整的海洋产业体系，拥有全部15个主要海洋产业，呈现规模大、势头好、品质优等特点。

一组数据彰显中国现代海洋产业体系建设步伐：2024年中国海洋生产总值首次突破10万亿元，比2012年翻了一番还多；海运量和集装箱吞吐量约占全球三分之一，海工装备市场份额占全球50%以上；海水产品产量连续多年居全球第一；全球18种主要船型中，中国有14种新接订单量居世界首位……

面临复杂严峻的国际形势，今年上半年中国造船完工量、新接订单量、手持订单量占世界市场份额仍保持在一半以上，其中，新接订单量市场份额维持在68.3%的高位。

“海洋经济其实离老百姓日常生活并不遥远。”古妩举例说，汽车里的油可能来自深海油田，手机里充的电可能来自海上风电，海水淡化缓解水资源紧缺压力，深海算力夯实数字经济底座，深海机器人完成通路搭建，“海洋成为一二三产业协同、深度融合的试验场”。

长153米、重83.5吨！近日，山东烟台港蓬莱港区，3支超大尺寸海上风电叶片在这里完成装船并运往试验基地，成为山东推进沿海地区港口建设与临港产业发展的生动注脚。港口群加快一体化整合，“港城”融合项目加速集聚，“海上山东”新蓝图正徐徐铺展。

王仁堂表示，山东将优化港口建设布

局，健全港口集疏运体系，提升港口服务能力，培育壮大航运金融、航运保险等高端航运服务业，并大力发展临港产业，建设裕龙岛炼化、日照精品钢基地等大项目，加快由“港口群”向“城市群”迈进。

“当一定规模和相当数量的海湾城市得到科学布局、优化发展和有效管理，海洋空间精细化管控和海洋经济高质量发展就可以实现。”李双建提出三方面建议，一是进一步摸清海湾资源家底，以主体功能定位为指引优化海湾开发保护格局，“一湾一策”引导差异化发展；二是加强海湾的资源环境承载力和发展潜力的整体评估和论证；三是以现代海洋城市为引领，因地制宜打造各具特色的海湾产业体系，推进港口群、产业群、城市群的优化整合。

向新而行，培育发展海洋新质生产力

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营，大型LNG运输船建造能力全球领先；“奋斗者”号载人深潜器成功坐底马里亚纳海沟，创造10909米中国载人深潜纪录；“梦想”号大洋钻探船建成投运，最大钻探深度达11000米……近年来，中国海洋科技自主创新能力不断提高。

也要看到，与建设海洋强国目标相比，中国在海洋科技方面仍有一些短板弱项。

马维晨介绍，按照中央财经委员会第六次会议部署，国家发展改革委正与相关部门一道着手“十五五”海洋经济发展规划以及相关领域专项规划的编制工作。

“我们将更加注重创新驱动，部署尽快突破一批关键核心技术，接续取得一批原创性重大成果，实现海洋科技高水平自立自强。”马维晨说，与此同时，加快推动海洋传统产业转型升级，大力发展战略性新兴产业，积极培育海洋未来产业。

今年全国两会期间，“深海科技”首次写入政府工作报告。6月，国家海洋综合试验场（深海）在海南启动运行，具有从数百米到2000米以上梯度渐变丰富的试验环境区域，对中国深海科学基础研究和深海技术原始创新提供支撑。

“深海探索开发能力成为衡量一个国家海洋实力的重要标尺。”李双建认为，要加快体制机制改革，加大深海科学认知和技术研发投入，将深海矿产和遗传资源开发作为培育新质生产力的重要方向进行布局，尽快完成深海产业链关键节点的自主可控和升级迭代。

如何更加注重产业更新？古妩表示，自然资源部将以实施“海洋领域新质生产力培育重大工程”为牵引，着力推进海洋能规模化利用、提升海水淡化与综合利用规模、壮大海洋药物和生物制品业，前瞻布局“人工智能+海洋”。

海带、大虾、大黄鱼……优质海水产品越来越多走上百姓餐桌，这背后是“蓝色粮仓”



超大尺寸海上风电叶片从山东港口烟台港蓬莱港区起运(8月1日报)。新华社发

建设的纵深推进。以山东为例，省级以上海洋牧场达到139处，2024年海水产品产量达到825万吨，实现增加值突破千亿元。

王仁堂表示，山东将以更大力度释放“蓝色粮仓”潜力，鼓励科研院所、高校与涉海企业联合，开展“蓝色种业”创新行动，开发适养优质新品种，同时开展渔业关键技术攻关，推进渔业标准化、工业化、智能化生产，提高海洋渔业发展质量效益。

合作共赢，深度参与全球海洋治理

今年6月12日，完成中国第41次南极科学考察任务的“雪龙2”号回到阔别200余天的上海母港，创下中国极地考察史上单船执行任务最长时间纪录。

“本航次考察联合了英国、美国、澳大利亚、新西兰、挪威、韩国、泰国、马来西亚等八个国家的科研机构、科学家共同参与。”古妩说，为南极海洋生态保护与国际治理提供有效支撑，是中国积极参与国际海洋治理的生动实践。

作为负责任大国，中国持续践行习近平总书记提出的海洋命运共同体理念，与国际社会一道，携手共建和平之海、繁荣之海、美丽之海。

国之重器“蛟龙”号首个国际航次，搭载来自加拿大、西班牙、墨西哥等八个国家的科学家，与中国科学家共同开展海洋生物多样性保护研究。

响应联合国“海洋十年”倡议，中国成立“海洋十年”中国委员会，制定了国家行动计划，截至目前我国获批9项国际大科

学计划，覆盖深海典型生境、全球海洋负排放“蓝碳”以及全球河口监测等领域。

海洋是各国人民交往的纽带。“最新统计显示，在签证政策利好等因素推动下，邮轮旅游热度高涨，今年上半年全国邮轮港口进出港旅客总数和邮轮艘次分别同比增长40.1%和33.7%。”古妩举例说，“五一”当天，天津国际邮轮母港办理“240小时过境免签”手续的旅客超过400人，创复航以来单日新高。

积极参与国际海洋治理，提供更多公共服务。截至2024年底，以21世纪海上丝绸之路为纽带和重点，中国举办了300多期培训班，为6000多名发展中国家的青年学者提供了培训机会。

在中国参与推动下，世界各地的港口将像珍珠一样，串成国际合作的项链。作为中欧门户港，希腊比雷埃夫斯港跃升为欧洲第四大集装箱港口；中巴经济走廊“龙头企业”瓜达尔港，朝着物流枢纽和产业基地方向迈进；中国与秘鲁高质量共建“一带一路”重点项目——钱凯港开港运营，成为新时代亚拉海新通道。

辽阔的大海上，中国通往世界各地的航线每天都在绵延伸展。今年上半年，福建省开通首条直航厄瓜多尔集装箱班轮航线，盐城港开辟直航中东约旦新航线，金华—巴塞—巴库跨里海国际运输走廊班列首发，抚州—泉州—泰国海铁联运首航。

“中国将以更加开放包容的姿态，更多务实亲民的合作举措，推动海洋可持续发展，构建海洋命运共同体。”古妩说。

(新华社北京8月13日电)

甘肃多地体彩同步开展网络行为规范培训

近期，甘肃省体育彩票管理中心统筹部署，组织全省各市州体彩管理分站，集中开展《体育彩票销售人员网络行为规范》专题培训，旨在全面规范销售人员网络言行，提升合规销售水平，维护体育彩票公信力与品牌形象。

全省联动 织密培训覆盖网络

此次培训立足互联网时代体彩销售新特点，以“全覆盖、强实效”为目标，各地分站结合实际灵活推进。

庆阳分站聚焦账号注册规范与内容传播正向性，通过政策解读与警示教育视频，让代销者直观感受违规后果；陇南分站紧扣工作要求，以案例视频详解“严禁向未成年人宣传购彩”“杜绝非法网络经营”等核心条款；酒泉分站同步联动肃州区等区域，重点

剖析虚假中奖信息传播、购彩者隐私泄露等典型违规行为；金昌分站分批次组织金川区、永昌县等地代销者开展互动研讨，结合实际案例深化对规范条款的理解；武威分站累计举办5场培训，实现221名销售员全覆盖，并针对微信头像违规使用问题专题整改26家网点；张掖分站借力“排列3”游戏促销活动，连续开展6场培训实现全市网点全覆盖，系统解读账号使用、内容传播等八大规范；平凉分站通过视频课件与典型案例，强调虚假信息发布、舆情处置等要点，引导代销者成为体彩形象“守护者”。

聚焦核心 明确网络行为边界

本次培训围绕《体育彩票销售人员网络行为规范》中的八大核心内容，为代销者

划出清晰“红线”：账号注册不得使用“区域+体彩官方”等易混淆名称或“暴富”“理财”等诱导性词语，头像严禁擅自使用体彩标识；传播内容需源自官方、真实准确，着力传递“快乐购彩 理性投注”“彩票是随手公益”等理念，弘扬公益成果与社会正能量；严禁发布虚假中奖信息、预测投注方案、返点合买等误导内容，严禁向未成年人宣传购彩，严禁参与赌博或网络售彩，严禁泄露购彩者隐私或擅自发布内部文件。

通过案例分析、互动问答等形式，代销者深刻认识到网络违规的严重危害，强化了“知规范、守底线”的自觉。

凝心聚力 共促行业健康发展

参训代销者纷纷表示，培训内容实

用且针对性强，将严格遵守网络行为规范，自觉抵制不良网络行为，以合规经营助力体彩事业发展。各市州管理分站则表示，将建立常态化管理机制，通过定期复训、不定期抽查等方式，持续督促规范落地。

此次全省联动培训，进一步提升了

甘肃体彩销售人员的合规意识与行为规范水平，为打造风清气正的销售环境、推动甘肃体彩事业高质量发展提供了坚实保障。

(甘肃省体育彩票管理中心供稿)



肃北县检察院以三个专项评查为抓手提升办案质效

贾霞

为深入贯彻最高检“一取消三不再”的要求落到实处，肃北县人民检察院创新构建“专项评查+专项分析+反向审视”联动机制，由入额院领导牵头开展“不起诉案件专项评查”“诉判不一案件专项分析”“问题案件反向审视”三个专项评查活动，通过系统检视、深挖根源、精准施策，着力破解影响案件质量的堵点难点，切实提升刑事案件办案质效。

一是以相对不起诉专项评查为抓手，阳光晾晒不起诉裁量权，促政策把握更精准。严格对标《人民检察院案件质量检查与评查工作规定（试行）》及上级院关于案件质量评查的工作要求，对2024年以来办结的相对不起诉案件开展全方位评查。聚焦事实认定、证据采信、法律适用、办案程

序、文书制作、权益保障等核心要素，重点评估被不起诉人认罪悔罪态度、社会危害性、赔偿谅解等情节的审查认定，将相对不起诉案件与同时期办理的其他类案进行对比评查，确保不起诉裁量权的统一正确行使，确保不起诉决定经得起检验。针对评查发现的文书送达不规范、释法说理质量不高等共性问题，召开办案质效分析研判会，深入剖析成因，制定整改措施。通过“评查一反馈一整改”闭环，检察官对精准落实宽严相济刑事政策、处理好宽与严的辩证关系、杜绝“小案”简办的意识显著增强，不起诉权运行更加规范透明。

二是以诉判不一专项分析为抓手，聚焦诉判差异症结，促法律适用更统一。深化落实酒泉市检察机关刑事案件质量暨监督效能提升“十项措施”及《错题本制度》，对2024年以来已判决生效的一审公诉案件进行“诉判不一”专项分析，重点审查裁判改变事实认定、改变法律定性、改变

量刑情节、不采纳量刑建议等情形。经全面阅卷评查，虽无法院改变事实、改变定性的诉判不一案件，但法院审理阶段调整量刑建议7人，占比15.22%；法院判决改变量刑情节1人，占比2.74%。深入剖析上述差异产生的深层次原因，重点查找在量刑建议精准性、量刑情节认定及法检沟通协同等方面的不足。针对性制定改进措施，组织刑检干警认真学习研讨相关司法观点，对诸如传唤到案后自愿认罪、被害人过错等常见的易出现分歧的量刑情节认定问题，统一认定标准，强化量刑情节论证，完善量刑情节审查清单，提高量刑建议的说理性和接受度。加强法检良性互动，建立常态化沟通机制，落实检察长列席审委会制度，有效凝聚共识、统一司法尺度。

三是以问题案件反向审视为抓手，深挖病灶自我监督，促质效提升更有力。将问题案件整改作为提升办案质效的突破口，对法院法定刑以下量刑未获核准、上级



铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 赵洪南

“我活将与草木同休，死可与古人并存。我宁愿死，决不贪生……”在位于辽宁本溪的东北抗联史陈列馆内，一场由学生们上演的沉浸式短剧，向前来参观的人们讲述着抗日英雄邓铁梅就义前发出的铮铮誓言和他的抗日传奇。

邓铁梅，1892年10月出生于辽宁省本溪县磨石峪村的一个富裕之家。九一八事变后，面对山河破碎、民族危亡，他毅然挺身而出。为捍卫民族独立和尊严，1931年10月，邓铁梅正式创建了东北民众抗日救国自卫军，任自卫军总司令。

这一消息对同仇敌忾的辽东民众来说，无疑是一曲出征的战歌，催发了无数爱国志士的热血激情，前来投奔者络绎不绝。从1932年春季到8月间，邓铁梅带领的部队同伪军进行大小战斗百余次，沉重打击了敌人。队伍也有了很大发展，部队人数达1.5万人以上，成为东北抗日武装力量中的一支劲旅。

东北抗联史陈列馆研究部主任周浩介绍，邓铁梅所带领的部队常年征战，得不到休整，由于长期作战的操劳，邓铁梅也身患严重疾病。1934年5月，邓铁梅患重病不能随军行动，被秘密送到凤城县小蔡沟张家堡子养病。

东北抗联史陈列馆内，展出的一把煎药壶记录着邓铁梅最后的岁月。这把煎药壶是邓铁梅养病时使用的。

“1934年5月30日，就在养病期间，由于叛徒的出卖，邓铁梅不幸被捕。”周浩说，在日伪军的威逼利诱下，邓铁梅丝毫没有动摇自己的意志。日伪高官请他吃香喝辣，他绝食以对，并以岳飞、文天祥自勉：“生为中华人，死为中华鬼，不知其他。”有日本军官请邓铁梅在扇面上题字，他慷慨挥毫赋诗：“五尺身躯何足惜，四省失地几时收？”

1934年9月28日，邓铁梅被日寇残忍杀害，时年42岁。

抗战精神是什么？是邓铁梅不愿低下的头颅和永远挺直的脊梁；是他在抗击日寇时，带着一身病痛也能威震辽东；是他不幸被捕后，依旧不屈不挠，从容赴死、慷慨就义。

历史没有被遗忘。距离东北抗联史陈列馆不远，就是抗联中学。这座以“抗联”命名的中学，每年都要进行抗联精神教育并组织学生到陈列馆进行现场教学。

“课本中的知识是‘平面的’，而到陈列馆学习是‘立体的’，希望学生们能铭记民族英烈们浴血奋战、抵御侵略的这段历史，珍惜现在来之不易的和平。”抗联中学团委书记王浩说。

(新华社沈阳8月13日电)

华龙证券助力云上科技成功挂牌新三板

8月8日，由华龙证券推荐挂牌的云上甘肃科技股份有限公司（简称“云上科技”）证券代码874795在全国中小企业股份转让系统举行挂牌仪式，正式开启资本市场之路。

云上科技是集信息系统集成、软件开发与销售、硬件销售和运维服务等于一体的综合服务提供商，是我省大数据领域的省属国有高新技术企业，先后获得了甘肃省专精特新中小企业、甘肃省科技型企业等荣誉称号。此次挂牌将为云上科技高质量发展注入新动力，也充分体现了华龙证券积极推进强科技行动、以金融赋能甘肃科技企业发展的有力探索。自云上科技成立以来，华龙证券始终关注其发展，先后为其提供了增资扩股、引进战略投资者、员工持股等各项资产证券化业务的咨询服务。2024年3月，云上科技启动新三板挂牌工作。项目推进过程中，华龙证券充分发挥专业优势，结合云上科技经营实际，高效开展方案制定、申报、问询等工作，为企业提供了专业细致的全流程金融服务，获得了客户高度认可。

华龙证券股份有限公司是于2001年由省政府组织筹建，证监会批准设立的全牌照证券公司，为甘肃省唯一地方法人券商，业务范围涵盖财富管理、投行、自营、资管、公募、私募、直投、期货等板块，先后12次荣获“省长金融奖”。近年来，华龙证券聚焦主业，持续扛牢金融服务实体经济使命，积极落实我省金融工作相关部署要求，依托自身专业能力和综合金融服务优势，努力为经营主体提供债权融资、财富管理、基金支持、资产证券化等全生命周期服务，服务实体经济效果显著提升。

未来，华龙证券将持续依托自身专业能力，发挥综合金融服务优势，整合区域优质资源，进一步加大在新能源、高科技等战略性新兴领域的布局力度，持续提升企业培育力度、资本服务质量、产业支持效能，为广大客户提供更加专业、精准的资本市场服务，为推动实体经济高质量发展贡献积极力量。

公告

000—K6+500段

二、管制时间

2025年8月21日—2025年9月30日、2025年10月9日—2025年12月31日期间实施半幅封闭施工，由专人指挥交通，所有车辆双向交替通行。

三、管制车辆：所有车辆。

前往永靖方向车辆：沿兰永一级路绕行。